



# 乡村振兴 共享美丽

关注2017中国(海南)美丽乡村发展大会

·美丽乡村礼赞·

## 省旅游委原巡视员、中国海洋学会海洋专业委员会副会长陈耀： 打造让人流连忘返的海岛美丽乡村

■ 本报记者 官蕾

“十九大提出乡村振兴战略是对多年来新型城镇化的重要提升，是促使广大农民脱贫和小康，与全国同步致富的重要保障，是中国走向社会主义现代化强国，实现人民群众对美好生活追求的途径。”今天，省旅游发展委员会原巡视员、中国海洋学会海洋专业委员会副会长陈耀在接受海南日报记者专访时如是说。

陈耀认为，海南乡村的现状是自然资源条件好，产业基础薄弱。通过多年的生态文明村、社会主义新农村和美丽乡村建设，初显特色。

他说，实施乡村振兴，从建设美丽乡村开始。海南美丽乡村建设是继海南生态文明村、新农村建设之后，在建设美丽中国大背景下，借鉴其他省份

经验所推进的乡村提升工程。在海南，一个时期的美丽乡村建设主要表现为对镇区立面和村庄农民住房的改造，其成果是一批镇区外貌整齐美观了，部分农民居住条件得到改善了，为乡村进一步发展打下良好基础。但是，美丽乡村最重要目标不仅是乡村外貌整治，而是通过特色产业发展促使农民脱贫、小康和致富，满足农民对美好生活的需求。这就要求美丽乡村建设不能停留在外观“美丽”上，还要借助美丽乡村建设实现乡村经济转型、产业升级和农民收入持续增加。

陈耀认为，建设美丽乡村的根本目的是打造农民幸福家园，让农民与城市居民同步富裕，共享国家发展的成果。因此，建设美丽乡村要在发展特色经济、产业和文化上。海南建设美丽乡村的特点是发展特色经济、

产业和文化的优、劣势都非常明显。如果扬长避短选择正确的途径，创造良好的模式，海南美丽乡村发展的空间广阔。

他说，海南还有温和热带的气候优势，度假旅游的产业优势以及特色地域和民族的文化优势。但是，海南美丽乡村建设面临百镇千村同质化问题，面临缺乏产业基础和商业传统支撑问题，尤其是海南岛是岛屿型区域，在人口少内需小情况下，构成发展特色产业缺乏内需市场支撑等问题。

结合十九大的精神和对海南乡村的研究，陈耀认为，海南美丽乡村建设，首先应该基于生态文明村和新农村建设，形成生态文明村、社会主义新农村和美丽乡村“三村”建设的结合，并在此基础上大力发展全域旅游。因为全域旅游的重点在乡村，通过整合多方面资源，推动旅游业同农业、加工

业和第三产业的对接和融合，能够使海南美丽乡村成为“全省人民的幸福家园、中华民族的四季花园、中外游客的度假天堂”的重要组成部分。

其次，美丽乡村建设重物更要重人。要通过对农民多方面的培训，以及引进各种有志于乡村建设的人群，通过共建共享，将海南乡村多方面潜在优势转化成经济优势和竞争优势，使海南优质生态环境的绿水青山转换成金山银山。

再次，坚持在全域旅游背景下发展乡村大旅游。这种“大”不是单体项目规模大，而是旅游同其他产业融合，形成多环节产业链和多业态产业集群。有些村接待条件好，可以发展接待游客的窗口村；有些村交通和旅游接待条件缺乏优势，可以发展旅游商品生产，成为旅游商品的基地村。总之，要因地制宜选择乡村

发展的主导方向，各地形成相对的产业分工，有关部门进行分类指导，使海南美丽乡村建设和经济发展成为一盘棋。

最后，海南的美丽乡村建设要按照习近平总书记重要指示，注重打造“美丽中国海南篇章”，利用海南乡村的优势条件，创新发展乡村旅游，大力发展有别于内地的乡村度假和海岛康养。一方面通过品牌化特色化吸引游客，一方面通过共建共享方式，把内地客源市场紧紧抓住。

陈耀说，贯彻落实十九大精神和习近平总书记有关美好新海南的重要指示，坚持海南美丽乡村建设中的创新发展，海南不仅能够打造出乡村特别的美丽，更能创造出让人们流连忘返的热带海岛乡村美好生活，满足人民对美好生活的需求。

(本报海口11月22日讯)

## 致敬儒商

2017博鳌儒商论坛  
将于12月16日举行

本报海口11月22日讯 (记者孙慧)2017博鳌儒商论坛新闻发布会今天在海口举行。据论坛组委会透露，2017博鳌儒商论坛暨首届博鳌儒商人物揭晓典礼将于12月16日至17日在博鳌亚洲论坛会议中心举行，届时将有2000多名企业家精英和著名专家学者出席。

今年博鳌儒商论坛年会的名称为“2017博鳌儒商论坛年会暨首届博鳌儒商人物揭晓典礼”，年会的主题为“致敬儒商·中华文化构建新商业文明”。

截至目前，已推荐并公布博鳌儒商典范人物10名，卓越人物20名、标杆人物72名。其中，典范人物包括了阿里巴巴集团创始人马云、华为集团总裁任正非、联想集团创始人柳传志、海尔创始人张瑞敏和海航集团创始人陈峰等。

**H 脱贫攻坚进行时**  
危房改造竣工率达93.96%  
临高2598户贫困户  
住上新房

本报临城11月22日电 (记者罗安明)“终于告别住土坯房的日子了，感谢党和政府的好政策。”11月20日，临高县多文镇美山村的贫困户王圣杰把新房打扫得干干净净，请客人来家里喝茶。今年，政府补助6.5万元危房改造资金，让他和家人圆了新房梦。

王圣杰一家原来住在一个破旧的土坯房内，潮湿闷热，逢雨必漏。因为3个子女在上学，加之老母亲卧病在床多年，盖新房的事一拖再拖。今年上半年，王圣杰申请进行危房改造，政府按D级危房改造的标准补助6.5万元，帮他盖起了两室一厅的一层楼房。

2017年，临高按照“周汇总、月通报”的工作机制，狠抓危房改造进度。截至目前，该县危房改造竣工率达93.96%，2598户贫困户住上了新房。

沿着村道走进美山村，一栋栋刚建成的楼房格外引人注目。美山村党支部副书记王崇道介绍，今年该村有36户贫困户进行危房改造，其中C级危房改造户5户、D级危房改造户31户，目前已完成35户竣工，相继搬进住入。“政府拨付资金非常及时，贫困户凑不够钱的，帮扶责任人给他们想办法，力度非常大。”王崇道说。

为了让贫困户有钱盖房，今年临高将C级危房改造补助标准由每户1.5万元提高到每户3万元，并提高资金拨付效率。同时，该县建立健全工作机制，在全县成立了10个危房鉴定工作小组，各镇(农场)也成立了危房改造工作领导小组。各镇(农场)每周汇报一次危房改造进度，全县每月进行一次排名，对排名靠后的镇(农场)进行通报批评。

临高县扶贫办相关负责人介绍，2017年临高县危房改造计划数为2765户，截至11月17日，已开工3149户，开工率为113.89%，竣工2598户，竣工率为93.96%。春节前，今年进行危房改造的贫困户将全部住上新房。

## “地沟油”变航油 海航成功执飞国内首班生物航煤跨洋航班

本报海口11月22日讯 (记者官蕾 通讯员张龙 宁隆宇)当地时间11月21日12时12分，历经11小时41分的飞行，海南航空班机HU497平稳降落芝加哥奥黑尔机场，标志着北京↔芝加哥中美绿色示范航线首班生物航煤航班载客跨洋飞行成功这一重要时刻。

海南航空总裁孙剑锋作为飞行员完成了此次飞行任务，他在现场表示：“气候变化已成为当今全球面临的共同挑战，坚持绿色低碳发展已成为当今时代发展必然选择。海

南航空响应国家生态文明建设号召，不断探索生物航煤载客飞行等节能减排技术，志做生态建设先锋企业。”

据悉，海南航空曾于2015年3月21日，使用波音737机型在国内首次使用国产生物航煤进行载客飞行。2016年底中美两国签署开展绿色航线项目合作备忘录，于今年确定了由海南航空执飞的北京↔芝加哥航线作为中美绿色示范航线之一。

本次航班也是海南航空与联合技术公司共同发起“绿色航空倡议网络”(Green Aviation Initiatives & Networks, GAIN)的可持续航线试点项目，海南航空从地面运行、空中运行、飞机瘦身等方面进行了全方位节能减排精细化管控，将可持续理念和意识融入全旅途的每一个环节；建立分析模型，进行项目实施前后效果分析与对比，为中美绿色航线积累可复制、可推广宝贵经验。



小雪时节  
忙冬管

11月22日，文昌东路镇，农户在田间地头忙着管护瓜菜。近日的连续降雨不同程度地影响着瓜菜种植，农民抢抓农时加紧排涝补苗，尽快恢复生长，力争瓜菜增产增收。

据了解，文昌近年来优化农产品品种结构，积极发展销路好效益明显的瓜菜品种，适当减少厚皮椒种植面积，适当增加瓜类、豆类品种的种植面积，力争今冬明春瓜菜种植面积稳定在26.5万亩，总产量达到46.8万吨。 本报记者 袁琛 摄

## 2万多商家确定参加海购节卖卖卖 促销妙招花样多，多项优惠营造消费氛围

### 2017年(第二届)海南国际旅游岛购物节

本报海口11月22日讯 (记者杨艺华)1个月的购物狂欢，将点燃海南的购物激情：12月1日至31日，2017年(第二届)海南国际旅游岛购物节(以下简称海购节)将精彩上演。据该负责人介绍，本届海购节商家参与热情高涨，海南移动、海南联通、农行海南分行等多个重量级企业纷纷加盟助阵，随着海购节的临近，众多企业及商家已开始推出海购节系列

性、全业态、全方位的12月海南购物狂欢盛宴。

记者近日从第二届海购节组委会获悉，目前我省已有2万多家企业及商家确定参加本届海购节。据该负责人介绍，本届海购节商家参与热情高涨，海南移动、海南联通、农行海南分行等多个重量级企业纷纷加盟助阵，随着海购节的临近，众多企业及商家已开始推出海购节系列

特色主题优惠活动。

据了解，众多商家针对海购节促销主题推出了力度较大的优惠措施，海南移动策划了“老客户感恩礼”等一系列优惠活动，针对符合条件的客户提供购机直降300元—800元优惠；广汽丰田将在海购节期间推出订车赠送价值3880元行车记录仪1套等优惠；海南广场将携场内140余家商户推出满消、满送、购立减、购送、限时折上折、全场大型主题特卖等系列优惠活动。

与此同时，我省众多企业及商家推出了众多特色活动：苏宁易购将采取

“零食品参与量版惠霸屏活动”“一机在手、轻松购物”“网络实体同庆、满就送”“天天特惠、一元抢购”等手段进行优惠促销；佳心百货将开展一系列的促销活动，营造“实惠购物、欢乐购物、放心购物”的消费氛围。

据介绍，第二届海购节将实现参与企业达到3万家左右，其中零售企业21600家、餐饮企业7700家、电商企业1000家。通过活动，把海购节打造成国内知名的消费文化品牌，推动商家转型升级，促进消费结构优化，实现消费平稳较快增长。

此次论坛由海南省农业厅指导，海南富友种苗有限公司主办。

## 我省将着力解决儿童内分泌专科医师紧缺问题

本报海口11月22日讯 (记者符玉润)记者今天从省妇幼保健院获悉，我省将通过“派出去”和“请进来”的方式，解决儿童内分泌专科医生不足问题。

省妇幼保健院儿童遗传代谢内分泌科主任黄晓燕说，目前，省妇幼保健院依托全省妇幼保健网络系统，对5岁以下儿童营养情况进行长期监测。监测数据显示，我省2014—2016年5岁以下儿童生长迟缓率分别为4.2%、2.67%、3.84%，尚控制在两纲要求的7%之内。

“这些生长迟缓的儿童如果得不到及时治疗，长大后就成为了矮小症患者。”黄晓燕说，目前医院只能对5岁以下的矮身材儿童进行干预和指导。但孩子的身高是动态变化的，大部分矮身材儿童分布在5—15岁，即学龄期儿童。

“因此，我们希望与教育部门联合普查，收集学龄期儿童的生长发育数据，全面筛查矮小症儿童，以便及时干预治疗。比如，学校每年组织学生体检，可以将该数据进行综合分析，并由老师将孩子发育情况告知家长进行治疗。”黄晓燕说。

矮小症常见的病因有长期营养不良、性早熟、生长激素缺乏症、甲状腺疾病等。黄晓燕说：“其中性早熟和生长激素缺乏症的治疗费昂贵，少则每月2000元，多则每月上万元。明确为生长激素缺乏症的患儿中，治疗率目前不足20%。”据了解，目前我省已在全省率先将性早熟的治疗纳入我省城镇居民医疗保险覆盖的慢性病报销范围，解决了部分患儿的治疗费用问题，但还未覆盖到市县的农村合作医疗保险。

据了解，我省从事儿童内分泌专科的儿科医生十分紧缺。对此，省妇幼保健院院长向伟表示，该院先后引进了两位儿童内分泌专家，并成立了小儿遗传代谢内分泌专科，组成了初筛、干预，到诊断治疗的一体化的治疗模式，成功治疗了很多矮小症儿童。未来，省妇幼保健院将以现有的专科医生为基础，加快培养更多儿童内分泌专科医生，采取外派到省外医院学习、手把手教、继续教育等多种形式，让年轻的专科医生尽快成长。另一方面，将聘外省的专家定期进行指导，通过专家帮扶，进一步提高我省专科医生的诊疗水平。

## 海口储备500吨平价菜 应对阴雨天气

本报海口11月22日讯 (记者郭萃 通讯员林晓婵)记者今天从海口市菜篮子集团获悉，为了应对阴雨天气可能导致的海口蔬菜价格波动，该集团已储备500吨平价菜，并将日投放量增至100吨—120吨。

据了解，为保证市场足量供应，该集团持续组织调运储备，增加储备白萝卜、大白菜、土豆、胡萝卜、洋葱、冬瓜等耐储存的蔬菜，确保冷库储备量保持在500吨以上，以满足海口市场3天—5天的供应所需。对于冷空气可能造成蔬菜大面积减产的情况，菜篮子集团积极开发新的供应商，并签订紧急调运协议，遇异常情况时可应急提供1000吨的调运储备量。

同时，该集团将平价菜日投放量增至100吨—120吨，并增加“1元菜”品种和供应量，目前各菜篮子直营门店有5个“1元菜”品种，分别是南瓜、冬瓜、莲花白、白洋葱、白萝卜，计划每日投放40吨，保证市场菜价稳定。截至目前，海口市正在运营的“菜篮子”末端销售网点有202个。

此外，海口菜篮子集团积极采取生产基地防寒潮措施，目前菜篮子蔬菜种植保供基地种植面积1460亩，上市品种有菜心、本地小白菜、地瓜叶、空心菜、上海青，日供应10吨—12吨。由于海口受到近期暴雨及冷空气影响，各菜品生长缓慢，采收期平均延后7天—10天，对此，菜篮子蔬菜种植基地调整生产计划，播种抗寒蔬菜品种，加大各菜品的播种种植面积，加快大棚播种频率，缩减备耕时间。

## 解决瓜农卖瓜难 我省打造西瓜农村城市 双向流通快车道

本报海口11月22日讯 (记者郭萃)今天上午，2017海南富友西瓜产业论坛暨农村城市双向流通快车道启动会在海口举行。来自全国各地的农业专家学者、果品批发市场代表及缅甸、老挝的西瓜种植户等共计500余人相聚椰城，就目前我省西瓜及种苗产业发展进行交流。会上同时启动农村城市双向流通快车道，帮助瓜农实现“好瓜得出来，好价钱卖得出去”的目标。

本次论坛以“海南西瓜品牌化、国际化”为主题，论坛旨在让西瓜种植者更好地把握技术和经营的关系，全面布局国内外优势区域四季生产基地，建立合作共赢的利益机制，“抱团”实现农产品品牌化、国际化的均衡与优价供应。

此外，会上还同时启动农村城市双向流通快车道，搭建起瓜农与市场之间的信息平台，为农产品种植提供更广泛的销售渠道。海南富友种苗有限公司负责人告诉记者：“海南西瓜种植和种植有着得天独厚的气候优势，但是从以往市场收购情况来看，瓜农和收购商却存在信息不对等问题，瓜农种好瓜却等不到收购商来收，因此出现农产品滞销现象。此次启动的双向流通快车道就是通过搭建网络平台让双方知道收购和种植信息，更大程度地为整个西瓜产业链的发展壮大提供便利。目前已经在全国各省市对接了157个收购点，主要服务于全省西瓜种植农户，下一步还将继续扩大覆盖范围。”

此次论坛由海南省农业厅指导，海南富友种苗有限公司主办。